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ABSZTRAKT: A városi életmód térnyerésével és az egyre növekvő urbanizációval társa‐
dalmunk nagy része folyamatosan távolodik a hagyományos élelmiszertermeléstől. Ez 
különösen igaz a fejlett országokra, ahol a fenntarthatatlan élelmiszerfogyasztási szoká‐
sok hatalmas környezeti terhelést jelentenek. A városokban rendelkezésre álló kisebb 
szabad területek egyik hasznosítási lehetősége a közösségi kertek kialakítása. A közösségi 
kertek lehetőséget biztosítanak a városi lakosság számára az élelmiszertermelésben való 
részvételre, aktív kikapcsolódásra és közösségépítésre. A részvétel által passzív fogyasz‐
tókból ismét aktív részesei lehetnek az élelmiszerrendszereknek, ami a fogyasztói maga‐
tartást és szokásokat befolyásolja.

A tanulmány a közösségi kertben való részvétel magatartásformáló és edukációs 
hatását vizsgálja a fenntartható élelmiszerfogyasztási szokások kialakításában. A kérdő‐
íves felmérés a közösségi kertekbe belépők motivációit valamint szokásainak megválto‐
zását vizsgálta. A kérdőíves felmérésre 105 érvényes válasz érkezett, amelyeket exploratív 
faktoranalízissel és egyszerű statisztikai módszerekkel dolgoztunk fel.

Az élelmiszerfogyasztási szokások változásában fennálló belső kapcsolatok azono‐
sítására használt faktoranalízis alapján négy magatartástípus változás azonosítható: tu‐
datosabb élelmiszerfogyasztás, helyi termékek preferálása, egészségesebb étkezés és 
élelmiszerhulladékok újrahasznosítása. A részvételnek köszönhetően a tagok új ismere‐
teket szereznek a zöldségek és gyümölcsök szezonalitásáról, jobban megbecsülik a befek‐
tetett energiát és a gazdálkodók munkáját. A kerttagság tehát közelebb hozza a városi 
lakosságot az élelmiszertermeléshez és a természethez, aminek következtében a résztve‐
vők fenntartható fogyasztási szokásokat vesznek fel. A közösségi kertek így fontos szere‐
pet töltenek be a városi térben. Kikapcsolódásra alkalmas helyszínt biztosítanak a 
lakosságnak, ahol társaságban, egymástól tanulva a természetben tölthetik szabadidejüket.

Az élelmiszertermelésben való részvétel szemléletformáló hatásának köszönhető‐
en a tagok gondolkodásmódja nem csak elméleti szinten változik meg, hanem a gyakor‐
latban a fogyasztási szokásaik is fenntarthatóbb irányba változnak.
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ABSTRACT: As urban lifestyle continues to evolve and urbanization increases, a signiQcant 
segment of our society is gradually moving away from traditional food production, and becoming 
passive consumers of food systems, viewing food mostly as commodity. This is particularly true in 
developed countries, where the resulting unsustainable, carbon-intensive food consumption 
patterns place a huge burden on the environment. Community gardens oRer urban dwellers an 
opportunity to participate in food production. By participating, they can move from being passive 
consumers to active participants in food production.

This article examines the behavioral and educational impact of participation in community 
gardens on the development of sustainable food consumption habits. The research was conducted 
using a quantitative questionnaire method, contacting all community gardens in Hungary with 
publicly available contact details, 22 of which agreed to share the questionnaire with their 
members. Participants compared their consumption habits before and after becoming a member of 
the community garden on 15 sustainable food consumption habits. In addition, the research 
explored the motivations for joining the community garden and the new knowledge and attitudes 
acquired as a result of membership.

The research suggests that community garden participation plays a crucial role in 
sustainability by encouraging sustainable food consumption habits. Participation in food 
production not only shapes the mindset of its members on a theoretical level, but also brings about 
tangible shifts as it changes the members’ food consumption habits towards a more sustainable 
direction, such as separate collection of food waste and composting, and greater awareness of food 
expiry dates. Four categories of behavior are identiQed by the factor analysis used to determine the 
links in food consumption behavior change: conscious food consumption, preference for local 
products, healthier eating and recycling of food waste. Through participation, members gain new 
knowledge about the seasonality of fruit and vegetables, a better appreciation of the energy 
invested and the work of the farmers. Membership of the garden therefore brings urban dwellers 
closer to food production and nature, and encourages participants to adopt sustainable 
consumption habits. Community gardens are therefore an important pillar of urban sustainability 
and play a crucial role in urban spaces. They oRer a recreational space where members can gain 
new knowledge through gardening, encouraging sustainable food consumption habits. 
Participants also noted that community gardens serve as a gathering place, fostering connections 
with neighbors and the formation of friendships.

Bevezetés

A közösségi kertek mára hazánk nagyvárosaiban is egyre népszerűbbek. Lehe‐
tőséget biztosítanak a városi lakosság számára, hogy az épített környezetből 
és mindennapi életükből kiszakadva élelmiszertermelési tevékeny séget foly‐
tassanak családjuk, barátaik körében. A kertekben az élelmiszerek megterme‐
lése természetes körülmények között zajlik, majd azok lokálisan kerülnek el ‐
fogyasztásra.

A közösségi kertek azonban mégsem emiatt kiemelkedően fontosak a váro‐
sok fenntarthatóságában. A kertben megtermelt élelmiszerek mennyisége kevés, 
minden esetben csak kiegészíteni, nem helyettesíteni tudja a háztartás számára a 
kiskereskedelemben megvásárolt gyümölcsöt, zöldséget. A közösségi kertek a 
fenntartható városok fontos elemét alkothatják. Amellett, hogy zöldterületet, ki‐
kapcsolódásra és ẑikai tevékenységre alkalmas helyszínt biztosítanak a környé‐
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ken élők számára, közösséget építenek és a kertben végzett tevékenység fenn‐
tartható fogyasztói szokások kialakítására ösztönözi a résztvevőket.

A természettől való eltávolodás a lakosság élelmiszerfogyasztási szokásain 
mély nyomot hagyott. Ma a fejlett országokban, így hazánkban is a lakosság nagy 
része számára az élelmiszer egy szupermarketben megvásárolt árucikk, melyből 
bármikor tudunk újat vagy többet venni, ha az elfogy vagy tönkremegy. Nem 

ĝyelünk úgy oda az élelmiszerekre, mint ahogyan azt korábban tettük, így fenn‐
tarthatatlan fogyasztási szokások nyernek teret. A közösségi kertek ezt a folya‐
matot ellensúlyozhatják, a városi lakosság számára megteremtik az élelmiszer ‐
termelésben való részvétel lehetőségét. A kertben való élelmiszertermelésen 
keresztül a tagok hasonló gondolkodásmódú emberekkel ismerkednek meg, és 
egy fenntarthatóbb szemléletmódot sajátítanak el, mely hatással van a fogyasztói 
magatartásukra is.

Irodalmi áttekintés

Fenntartható élelmiszerfogyasztási szokások és a belső motiváció szerepe

Az elmúlt évtizedekben számos kutatás született a fenntartható élelmiszerfo‐
gyasztás témájában. Leitzmann (2003) szerint a fenntartható élelmiszerre telje‐
sülnek az alábbi jellemzők: túlnyomóan növényi alapú élelmiszer, biogazdál ‐
kodásból származik, szezonális és lokális termék, alacsony feldolgozottságú, 
környezetbarát csomagolásban van, méltányos kereskedelemmel jut el a fogyasz‐
tóig, és ízletesen van elkészítve. Moomaw et al. (2012) tanulmányában megjelenik 
az élelmezésbiztonsághoz való hozzájárulás, valamint a természeti és emberi erő‐
források optimális felhasználása a biodiverzitás és ökoszisztéma megőrzésének 
céljából. A fenntartható élelmiszerfogyasztási szokások kialakítása azonban nem 
csak a környezeti szempontok miatt előnyös. Vetőné Mózner (2014) kutatásában 
az élelmiszerfogyasztás környezeti hatásait összekapcsolja az egészségügyi hatá‐
sokkal, hiszen a főként nyugati kultúrára jellemző, magas energiatartalmú, állati 
alapú étrend mindkét említett megközelítésből káros. Az EAT-Lancet Bizottság ál‐
tal kidolgozott Egészséges Bolygó Étrend a fenntarthatóság és az egészség szem‐
pontjából is ideális, hiszen biztosítja, hogy a bolygó lakossága megfelelő minő ‐
ségű és mennyiségű élelmiszerhez jusson hozzá a környezet megóvása mellett 
(Szakály 2024). A fenntartható élelmiszerfogyasztási szokások kialakításának a ki‐
sebb környezeti terhelés mellett közvetlen jótékony hatása van az egyénre az 
egészséges táplálkozáson keresztül.

A magyar lakosság jelenlegi élelmiszerfogyasztási szokásait tekintve a fenn‐
tarthatóbb, egészségesebb étrendre való áttérésnek jelentős pozitív következmé‐
nyei lennének. Szakály (2024) az Egészséges Bolygó Étrendet a KSH egy főre jutó 
élelmiszeradataival hasonlította össze. Eszerint egy átlagos magyar felnőtt húsfo‐
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gyasztása az ajánlott mennyiség több mint négyszerese, míg a zöldség- és gyü‐
mölcsfogyasztásunkat 67%-kal növelni kellene. Vetőné Mózner és Szűcs (2024) 
alapján a Magyar Dietetikusok Országos Szövetsége által ajánlott étrend 19%-kal 
csökkentheti az élelmiszerfogyasztás ökológiai lábnyomát a jelenlegi tényleges 
magyar fogyasztáshoz képest. Az eredmények alátámasztják, hogy hazánkban 
fenntarthatatlan és egészségtelen étrend dominál, így egyértelmű, hogy a ma‐
gyar lakosság élelmiszerfogyasztási szokásainak változására van szükség.

Az utóbbi években ez a változás elindult hazánkban. Kuslits és Kocsis (2019) 
kutatása szerint a fővárosi vásárlók öt csoportba sorolhatók, közülük kettőre jel‐
lemző a fenntartható élelmiszerek iránti érdeklődés, és hajlandóak magasabb 
árat is ẑetni érte. A helyi termékekkel a fogyasztók általában a minőséget, a fris‐
sességet, és az egészséget azonosítják (Kovács, Balázsné Lendvai és Beke 2022). 
Bauerné Gáthy, Kovácsné Soltész és Szűcs (2022) tanulmányukban a Debreceni 
Egyetem hallgatóinak élelmiszervásárlási szokásokat vizsgálták. A hallgatók kö‐
zött a második legnagyobb csoportot a tudatos élelmiszerfogyasztók jelentik, 
akikre jellemző a tudatosság a fenntarthatóság és az egészség szempontjából. 
Ezen eredmények azt mutatják, hogy a magyar lakosság egy része fogékony a 
fenntartható élelmiszerfogyasztási szokások kialakítására, azonban a hazai ada‐
tok alapján a folyamat lassan halad.

A fenntartható élelmiszerfogyasztási magatartás kialakulását számos ténye‐
ző befolyásolja. Eker, Reese és Obersteiner (2019) a szociális normák szerepét em‐
líti, míg Schultz (2014) kiemeli, hogy a különböző külső ösztönzők kialakítása 
bizonyos helyzetekben jól működhet, azonban a fentről lefelé (top-down) mód‐
szer nem elegendő a hosszú távú változáshoz. Hoek et al. (2021) munkája alapján 
a fenntartható fogyasztási szokások kialakításában szerepet játszanak az olyan 
egyéni tényezők, mint a lehetőség, képesség és motiváció, valamint a család és a 
tágabb környezet jellemzői. Kim (2017) szerint a fogyasztói magatartás változása 
leghatékonyabban az egyének oldaláról, belülről fakadó, önkéntes jellegű moti‐
vációból eredendően valósulhat meg. Ebben nagy szerepe van a gyermekkori ter‐
mészetközeli élményeknek, a család és barátok hozzáállásának, valamint az 
oktatásnak (Kollmuss, Agyeman 2002). Az emberek természettel való kapcsolata, 
valamint az emberek és az ökoszisztéma közötti harmónia kulcsfontosságú a 
fenntartható élelmiszerfogyasztás szempontjából (Kirby 2008), amely magyaráz‐
za az élelmiszertermelésben való részvétel pozitív hatását is.

Az urbanizáció hatása az élelmiszerfogyasztásra

A világon jelenleg zajló gyors urbanizációnak köszönhetően az élelmiszerellátás 
átalakulóban van. Míg évszázadokon keresztül az emberek alapvetően maguk ter‐
melték meg földjükön az általuk később elfogyasztott élelmiszereket, mára társa‐
dalmunk nagy része a globális élelmiszerellátási rendszereknek csupán passzív 
fogyasztójává vált. A városi lakosság egyre jobban elszakad magától az élelmi‐
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szertermeléstől, az élelmiszerekre leginkább puszta árucikként tekintenek. Az el‐
idegenedés megváltoztatja a fogyasztók élelmiszerhez való viszonyát, az élelmi‐
szerekkel kapcsolatos tudásuk csökken, ahogyan azok megbecsülése és gazdasági, 
társadalmi, környezeti értékük valódi ismerete is (Turner 2011; Reisch, Eberle és 
Lorek 2013).

A globális élelmiszerhálózatokból származó élelmiszerrel szemben az utóbbi 
időben egyre inkább felértékelődött a helyi élelmiszer, és ennek megfelelően 
nagy hangsúly helyeződik a rövid ellátási láncokra és az élelmiszerellátás reloka‐
lizációjára. Mindez fontos célkitűzéssé vált nemzetközi és európai uniós szinten. 
Magyarországon Benedek és Balázs (2014) valamint Inzsöl (2021) tanulmányuk‐
ban az élelmiszer-relokalizációs termelői index (ÉRTI) segítségével vizsgálták a 
helyi élelmiszertermelés jellegzetességeit, a kistermelői aktivitást és fejlődési po‐
tenciálját. Ezen kutatások szerint hazánkban a helyi élelmiszer-mozgalom jelen‐
leg még kezdeti fázisban van, és leginkább hagyományos és termelői piacokon 
keresztül zajlik, de az aktivitási szint növekedése bizakodásra adhat okot.

Az élelmiszertermeléstől való eltávolodás, valamint az urbanizációval szoro‐
san összefüggő fogyasztói társadalom kialakulása és jólét növekedése miatt a fej‐
lett országokban, így Magyarországon is olyan fogyasztói magatartás uralkodik, 
mely az élelmiszerrendszerek fenntarthatatlanságához vezet. Teret nyernek 
olyan növekvő karbonlábnyomú élelmiszerfogyasztási trendek, mint például a 
szupermarketek dominanciája a kiskereskedelemben, ami együtt jár a szezonali‐
tás és helyi viszonyok ĝyelembevételének hiányával és az ellátási láncok meg‐
nyúlásával. A húsalapú étrendek elterjedése, különös tekintettel az elfogyasztott 
vöröshús mennyiségére, és az élelmiszerhulladék mennyiségének növekedése 
fenntarthatósági szempontból szintén aggodalomra ad okot. Az élelmiszerrend‐
szerek környezeti terhelését a fejlett országokban jóval csökkenteni lehetne, ha 
ezeket a karbonintenzív fogyasztási mintákat fenntartható szokások váltanák fel 
(Kim 2017; Mózner, Csutora 2013; Csutora, Vetőné Mózner 2014).

A közösségi kerttagság hatásai a résztvevőkre és szerepe a városi térben

A közösségi kertek a városi lakosság számára biztosíthatják az élelmiszerterme‐
lésben való részvételt. Kirby (2008) szerint a közösségi kert egy közösség által ön‐
kéntesen fenntartott zöldterület, általában városokban, amely lehetőséget biz ‐
tosít a résztvevők számára élelmiszertermelésre, kertészkedésre, és hozzájárul a 
közösség építéséhez. Holland (2004) tanulmányában kifejti, hogy a közösségi ker‐
tek a fenntarthatóság mindhárom pillérét támogatják. A környezeti fenntartha‐
tóságot az élelmiszertermelés által, a társadalmi fenntarthatóságot a közösség ‐
épí tésen keresztül, míg a gazdasági fenntarthatóságot a közösségi kertek kész ‐
ségfejlesztési tevékenységei alapján mozdítják előre.

A közösségi kertben való részvétel egyénre és közösségre gyakorolt pozitív 
hatásait számos szakirodalmi munka vizsgálja. A kertek egyik fontos szerepe a 
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társadalmi kohézió erősítése, közösségépítés, hiszen a szomszédok és környéken 
élők között szorosabb kapcsolatok alakulnak ki (Hume et al. 2022; Guitart, Pickering, 
Bryne 2012). Dolley és Howes (2024), Bende és Nagy (2016) és Gray et al. (2022) 
eredményei szerint ennek oka, hogy a közösségi kert egy olyan helyszínt jelent, 
ahol különböző hátterű és korú emberek ismerkedhetnek meg egymással, oszt‐
hatják meg tapasztalataikat, így a résztvevők nyitottabbá, elfogadóbbá válnak. A 
közös érdeklődés összekovácsolja a résztvevőket, akik a közösségi kertnek kö‐
szönhetően úgy érzik, tartoznak valahova, ezáltal a kerteknek a társadalmi elszi‐
geteltség csökkentésében is lehet szerepe (Neulinger et al. 2020; Lloyd, Paige 
2022). A kertben való részvétel az egyén életére is fontos hatást gyakorol. A részt‐
vevők egészségesebb életmódot követnek, melynek oka a friss, tápláló élelmiszer‐
hez való hozzájutás, és a kertészkedés, mint szabad levegőn végzett ẑikai 
aktivitás (Lin et al. 2024; Song et al. 2022; Neulinger, Birtalan 2021). Emellett a 
nyugodt környezet, a természettel való kapcsolódás és a termelés által okozott 
elégedettség érzése segít csökkenteni a stresszt, szorongást, így a résztvevők 
mentális egészségének javításához is hozzájárul (Gray et al. 2022). Schmeller 
(2023) kiemeli, hogy a kert egy rekreációs lehetőséget nyújt, ami során a tagok új 
készségeket sajátítanak el, és produktívan tölthetik el szabadidejüket.

A szakirodalom alapján a közösségi kert részvétel a fenntarthatóságra és az 
élelmiszerfogyasztási szokásokra is hatással van. A közösségi kertek növelik a 
környék biodiverzitását, és fenntartható élelmiszertermelési lehetőséget biztosí‐
tanak a városi környezetben. A tagok zöldség- és gyümölcsfogyasztása növekszik 
(Alaimo et al. 2008), bevásárláskor jobban igyekeznek elkerülni a termékek cso‐
magolásából adódó felesleges műanyagszemét termelését, és nagyobb hangsúlyt 
fektetnek a környezetvédelmi címkékre is (Kim 2017). Turner (2011) szerint a 
kertészkedésen keresztül a tagok értékes tudásra tesznek szert a zöldségek és 
gyümölcsök szezonalitásával kapcsolatban, így a vásárlás során nagyobb hang‐
súlyt fektetnek ennek a ĝyelembevételére. A közösségi kertben résztvevők vál‐
tozatosabban étkeznek és jobb minőségű élelmiszereket fogyasztanak (Blair, 
Giesecke, Sherman 1991). A közösségi kertek esetében fontos a fenntartható élel‐
miszerfogyasztásra való nevelés, valamint a részvétel a âtalok egészségtudatos 
nevelésében is kiemelkedő szereppel bír, hiszen lehetőséget teremt arra, hogy az 
iskolában megszerzett tudást valódi gyakorlattá alakítsák. A gyermekkorban ki‐
alakult fogyasztói szokások hosszú távon befolyásoló tényezők (Heim, Stang, 
Ireland 2009). Ha már ebben a korban hozzászoknak a gyümölcs- és zöldségfo‐
gyasztáshoz, akkor a későbbi életük során is nagyobb valószínűséggel ĝyelnek 
oda az egészséges táplálkozásra (Hanbazaza et al. 2015).

A városi térben a közösségi kertek fontos funkciót töltenek be. Üres, kihasz‐
nálatlan, gyakran elhanyagolt területet produktív térré átalakítva hozzáférhető 
zöldterületet biztosítanak a városi lakosság számára (Zutter, Stoltz 2023; Stocker, 
Kate 1998). A kertek így megszépítik környezetüket, egy környék revitalizációjá‐
hoz is hozzájárulhatnak (Bródy, de Wilde 2020; Nyers 2024). Bende (2016) kutatá‐
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sában a budapesti Leonardo kert esetét vizsgálta. A 8. kerületben, egy korábban 
elhanyagolt területen alakították ki a kertet, ami megszépítette, biztonságosabbá 
tette a környéket, a többemeletes lakóházak között szinte a nyugalom szigetét je‐
lentette ez a kis zöldterület. Kordon (2024) és Bársony (2020) szerint a közöségi 
kertek találkozási pontként tudnak működni a környék lakói számára, a helyi kö‐
zösségszervezés központi helyszínévé válhatnak. Ez a városokban nagyon fontos, 
hiszen alapvetően jellemző az elszigeteltség, az emberek gyakran nem ismerik a 
szomszédjaikat, környéken lakókat, a kert pedig jó lehetőséget biztosít megis‐
merni őket. Ezáltal összetartóbb közösségek alakulnak ki, ami az élet más terüle‐
teire is kihatással van. A résztvevők érzik a társadalmi támogatást és azt, hogy 
valahova tartoznak, így életminőségük is javul (Hume et al. 2022). Továbbá a kö‐
zösségi kertek akár az otthon és a munkahely után egy harmadik tér szerepét ve‐
hetik fel, ahol az emberek szabadidejüket töltik, kikapcsolódnak (Bende 2017; 
Firth, Maye, Pearson 2011). Ezen a ponton érdemes összevetni a közösségi kerte‐
ket a városi parkokkal, hiszen azok is a szabadidő eltöltésére biztosítanak hely‐
színt. A közösségi kerteket alapvetően az aktív részvétel különbözteti meg a 
városi parkoktól, ahol a lakosság annak csak passzív élvezője. Míg a közösségi 
kertekhez általában kisebb csoport fér hozzá, a szabadidő eltöltésének egy pro‐
duktív módjára, a kertészkedésre nyújt lehetőséget, így ebben az értelemben a 
területnek jobb a kihasználtsága (Milbourne 2021). A közösségi kertek valóban 
közelebb hozzák a résztvevőket a természethez és a fenntarthatósághoz, és ellen‐
súlyozni tudják a városi lakosság eltávolodását a természettől. Az élelmiszerter‐
melésben való aktív tevékenységnek köszönhetően a városi életmódot folytató 
emberek első kézből tanulják meg, mennyi erőforrást igényel az élelmiszerek 
megtermelése (Turner 2011; Bendt, Barthel, Colding 2013), a közösségi kerten ke‐
resztül a tagok a rendszer passzív fogyasztóiból az élelmiszertermelési folyama‐
tok aktív részeseivé válnak (Bródy, de Wilde 2020; Holland 2004). A közösségi 
kertek így mind egyéni, mind pedig közösségi szinten segítik a városi lakosság és 
az élelmiszerendszerek közötti jelenleg nagy szakadék csökkentését.

Kutatási kérdés

A fenntartható élelmiszerfogyasztás és a közösségi kertek szakirodalma széleskö‐
rű, amely bizonyítja a téma relevanciáját, valamint a közösségi kert részvételnek 
az egyénre és közösségre gyakorolt pozitív hatásait a fenntarthatóság, az egész‐
ség és a közösségépítés területén. Az utóbbi években Magyarországon is egyre 
több kutatás készült a témában. A hazai közösségi kertek vizsgálata többnyire 
kvalitatív módszertannal történt, és alátámasztják a nemzetközi kutatások ered‐
ményeit, különösen az egyén egészségügyi állapotának javulása és a produktív 
szabadidő eltöltése szempontjából. Jelenleg azonban a fenntartható élelmiszerfo‐
gyasztási szokások célzott vizsgálata hiányos a hazai közösségi kertben résztve‐
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vők körében, így időszerűnek éreztük a téma kvantitatív kutatását. A szakirodal‐
mi elemzés alapján a feltételezésünk, hogy a közösségi kerttagság befolyásolja az 
élelmiszerfogyasztási szokásokat, és az élelmiszertermelésben való részvétel által 
ösztönzi a fenntartható fogyasztási szokások kialakítását. A kutatásunk fő kérdé‐
se, hogy Magyarországon a közösségi kertben való részvétel milyen magatartás‐
formáló hatással rendelkezik a fenntartható élelmiszerfogyasztási szokások 
kialakításában, valamint hogy az egyes szokások kialakulása között milyen kap‐
csolat áll fent.

Adatok és módszertan

Jelen tanulmány a közösségi kertben való részvétel szerepét vizsgálja a fenntart‐
ható élelmiszerfogyasztási szokások alakításában, kiemelten kezelve a kérdést, 
hogy a tagság óta miként változtak meg ezek a szokások a résztvevők körében. A 
kutatás anonim kérdőíves adatgyűjtéssel készült 2023. márciusában. A kutatáshoz 
kvantitatív megközelítést választottunk, mivel a strukturált adatgyűjtésen ke‐
resztül az összefüggéseket statisztikai módszerekkel fel tudtuk tárni. A kutatás 
során megkerestük az összes olyan Magyarországon működő közösségi kertet, 
amely elérhetősége nyilvános volt, ez 33 közösségi kertet jelent. Közülük 22 vál‐
lalta, hogy a kérdőívet megosztja a tagjaival (függelék). Az elért közösségi kertek 
többsége Budapesten található.

A kitöltők a kérdőív első részében a kerttagság előtti és az azóta követett fo‐
gyasztási szokásaikat hasonlították össze 15 állítás segítségével, majd egy ötfokú 
Likert-skálán jelölték, hogy a fenntarthatóbb fogyasztási irányba történő változás 
mennyire jellemző rájuk. A kérdőívben használt 15 állítást a szakirodalomnak 
megfelelően (Szakály 2024; Hoek et al. 2021; Moomaw et al. 2012) úgy fogalmaz‐
tuk meg, hogy a fenntartható élelmiszerfogyasztás minél több aspektusát érintse. 
A beérkezett adatokat az IBM SPSS programmal elemeztük. A vizsgált élelmiszer‐
fogyasztási szokások alakulásáról rangkorreláció készült, amely szerint 5%-os 
szigni k̂anciaszinten a legtöbb élelmiszerfogyasztási szokás változása között leg‐
alább közepesnél gyengébb, pozitív kapcsolat tapasztalható. Az egymással korre‐
láló változók közötti összefüggések mélyebb feltárásához faktoranalízist használ ‐
tunk, mely segítségével megállapítható, hogy a kerttagok esetén milyen mintá ‐
zatok jelennek meg a fogyasztói magatartásváltozásban. A faktorok számának 
meghatározása főkomponens módszerrel történt, mivel az egymással korreláló 
változók a KMO értéke (0,806) és a Bartlett teszt (p<0,05) alapján meg felelőnek bi‐
zonyultak annak elvégzésére. A magyarázott teljes variancia táblázat alapján az 
élelmiszerfogyasztási szokások változásának leírására négy faktort érdemes hasz‐
nálni, amelyek együttesen a teljes variancia 67,55%-át magyarázzák. A faktorok 
számának meghatározása után varimax forgatási módszerrel elvégzett faktorro‐
tációval készült el a faktoranalízis végső eredménye (1. táblázat).
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A kutatás fő kérdése mellett a résztvevők motivációját és további tapasztala‐
tait is vizsgáltuk. A motivációra vonatkozó kérdés esetében a válaszadók előre 
megadott lehetőségek közül tudták kiválasztani a rájuk jellemzőket (akár többet), 
valamint egyéb választ is megadhattak. Az állítások megfogalmazása Kingsley, 
Foenander és Bailey (2019), valamint van Holstein (2017) munkái alapján történt. 
Ehhez hasonlóan előre megadott lehetőségek közül választva tudták megosztani 
a kitöltők, hogy milyen új tapasztalatokra, szemléletmódra tettek szert a kerttag‐
ság által. A kérdőív végén két opcionális, nyitott kérdéseken keresztül volt lehe‐
tőség további élmények és tapasztalatok megosztására.

 A minta megoszlása 
 fő % 
Összes válaszadó 105 100 
Nemek szerint   
Nő 81 77,1 
Férfi 23 21,9 
Egyéb 1 1,0 
Életkor szerint   
18-25 2 1,9 
26-35 21 20,0 
36-45 26 24,8 
46-55 28 26,7 
56-65 8 7,6 
65 év felett 20 19,1 
Lakóhely régió szerint   
Közép-Dunántúl 2 1,9 
Budapest 81 77,1 
Pest 6 5,7 
Észak-Magyarország 6 5,7 
Észak-Alföld 6 5,7 
Dél-Alföld 4 3,8 
Legmagasabb iskolai végzettség szerint   
Középfokú végzettség érettségi nélkül 4 3,8 
Középfokú végzettség érettségivel 27 25,7 
Felsőfokú végzettség főiskolai vagy egyetemi diplomával 74 70,5 

 

2. táblázat: A minta megoszlása a fontosabb demográ âi változók szerint
The demographic background of the sample

Forrás: a szerzők szerkesztése
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A felmérésre összesen 105 érvényes válasz érkezett közösségi kerttagoktól. A 
kitöltők demográ âi hátterét a 2. táblázat mutatja be. A kitöltők 77,1%-a (81 fő) 
nő, 21,9%-a (23) fér ,̂ emellett egy kitöltés (1%) érkezett az „egyéb” válaszlehető‐
ségre is. Életkor szempontjából a legnagyobb arányban a 46-55 és a 36-45 éves 
korosztály képviselte magát, ahonnan 28, illetve 26 kitöltés érkezett. Az elért kö‐
zösségi kertek területi eloszlásának megfelelően a válaszadók 77,1%-a (81 fő) bu‐
dapesti lakóhellyel rendelkezik, míg a többi kitöltés nagyjából egyenletesen oszlik 
meg Észak-Magyarország, Észak-Alföld, Dél-Alföld, Közép-Dunántúl és Pest régi‐
ói között. A legmagasabb iskolai végzettséget tekintve túlnyomó többségben van‐
nak a felsőfokú végzettséggel rendelkező kitöltők, akik a minta 70,5%-át (74 fő) 
jelentik, míg a válaszadók 25,7%-a (27 fő) jelölte, hogy a legmagasabb iskolai vég‐
zettsége középiskola érettségivel. Az adatok és a feldolgozott szakirodalom alap‐
ján (Bende 2016; Bende, Nagy 2016) egy tipikusnak nevezhető magyar közösségi 
kerttag középkorú budapesti nő, magas képzettséggel.

Eredmények

Fogyasztói magatartásváltozás

A beérkezett válaszok alapján a fogyasztókra általánosságban jellemző a magatartás‐
változás. A résztvevők a közösségi kerttagság óta fenntarthatóbb szokásokat követ‐
nek, hiszen az állítások túlnyomó részében az „inkább jellemző” és „teljesen jellemző” 
lehetőséget többen jelölték meg a változás leírására, mint a másik hármat (3. táblázat). 
Az élelmiszerfogyasztás különböző aspektusai nem egyforma módon jelennek meg. 
Míg a legtöbb állításra igaz, hogy a fogyasztók átlagosan inkább jellemzőnek tartják a 
magatartásváltozást, pozitív és negatív irányban is két-két eset képez kivételt. A tej- 
és húsfogyasztási, valamint a biotermékek vásárlási szokásaira nincsen akkora hatás‐
sal a közösségi kerttagság, mint a többi fenntartható élelmiszerfogyasztási szokás ala‐
kítására, hiszen ezen állítások esetében a „semleges” választ jelölték meg a legtöbben, 
és kiemelkedően sokan jelölték az „egyáltalán nem jellemző” lehetőséget is.

Az élelmiszerhulladékkal kapcsolatban közösségi kerttagság az átlagosnál is 
pozitívabb hatást mutat, hiszen a válaszadók közül a „külön gyűjtöm az élelmiszer‐
hulladékot” és az „élelmiszerhulladékot hasznosítom” állítások esetében „teljesen jel‐
lemző” lehetőséget jelölték legtöbben. Ezek az eredmények egybehangzanak Kordon 
(2024) tanulmányával, aki szintén kiemelte, hogy az élelmiszerhulladék kezelésére a 
közösségi kertekben gyakran komposztálási lehetőséget biztosítanak, ami általában a 
városi lakosságnak egyébként nem áll rendelkezésére, így a résztvevők ezeket a szo‐
kásokat hamar elsajátítják. Emellett érdemes kiemelni, hogy a hulladék mennyiségé‐
nek csökken tése azonban csak kisebb mértékben jellemző a résztvevőkre, pedig 
alapvetően ez szokott elsődleges célként megjelenni a hulladékkezelés fenntartha‐
tóságának perspektívájában.
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3. táblázat: Élelmiszerfogyasztási szokások változása a válaszadóknál
Changes in respondents’ food consumption habits

Forrás: a szerzők szerkesztése

 Válaszok megoszlása (%) 
 Egyáltalán 

nem 
 jellemző 

Kevésbé 
 jellemző 

 

Semleges  
véleményen  

vagyok 

Inkább 
jellemző 

 

Teljesen  
jellemző 

Kiegyensúlyozottabb, egészsé-
gesebb étrendet követek 

2,9 6,7 35,2 42,9 12,4 

Több zöldséget és gyümölcsöt  
fogyasztok 

1,9 6,7 21,0 48,6 21,9 

Kevesebb tejterméket és/vagy 
húst fogyasztok 

21,0 17,1 33,3 15,2 13,3 

Jobban odafigyelek, hogy helyi 
terméket vásároljak 

8,6 6,7 33,3 41,0 10,5 

Gyakrabban járok piacra, termelői 
piacra 

8,6 20,0 28,6 31,4 11,4 

Jobban odafigyelek, hogy  
szezonális terméket válasszak 

1,9 5,7 21,9 58,1 12,4 

Több bioterméket vásárolok 23,8 18,1 32,4 21,0 4,8 
Kevesebb előre elkészített ételt  
fogyasztok 

9,5 9,5 35,2 23,8 21,9 

Többet főzök otthon 6,7 7,6 26,7 29,5 29,5 
Tudatosabban megtervezem a be-
vásárlást, hogy később kevesebb 
ételt kelljen kidobni 

4,8 1,9 31,4 33,3 28,6 

Jobban odafigyelek, hogy az élel-
miszereket elfogyasszam, mielőtt 
tönkremennek 

3,8 4,8 18,1 41,0 32,4 

Szívesebben elfogyasztom a  
kevésbé tökéletes külsejű  
élelmiszereket 

6,7 4,8 21,9 46,7 20,0 

Kevesebb élelmiszerhulladék  
keletkezik a háztartásban 

5,7 5,7 22,9 39,1 26,7 

Külön gyűjtöm az élelmiszerhulla-
dékot a kommunális hulladéktól 

8,6 8,6 18,1 25,7 39,1 

Az élelmiszerhulladékot hasznosí-
tom pl. komposztálással 

8,6 8,6 17,1 22,9 42,9 
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A közösségi kerttagságnak tehát valóban van magatartásformáló hatása az 
élelmiszerfogyasztással kapcsolatban. A kutatás bizonyítja, hogy a nemzetközi 
szakirodalom (Kim 2017; Bródy, de Wilde 2020; Turner 2011) alapján állított felté‐
telezések beigazolódnak a Magyarországon működő közösségi kertek esetében is. 
A tagok fenntarthatóbb fogyasztási szokásokat alakítanak ki a részvételnek kö‐
szönhetően. Az élelmiszertermelésben való részvétel által gyűjtött tapasztalatok 
pozitív kihatással vannak a magyar városi lakosság fenntartható élelmiszerfo‐
gyasztási szokásaira. Annak köszönhetően, hogy a résztvevők megtapasztalják az 
élelmiszer termelésének folyamatát, több értéket látnak az élelmiszerekben, mely 
következtében a fogyasztói magatartásuk is átalakul.

A tizenöt vizsgált élelmiszerfogyasztási szokás alakulásáról készített faktor‐
analízis alapján a résztvevők között négyféle magatartástípus azonosítható 
(4. táblázat). Az első faktorba tartozó szokások a tudatos élelmiszerfogyasztással 
hozhatók kapcsolatba. A termelési folyamatban való részvételnek köszönhetően 
az emberek pozitívabban állnak az élelmiszerekhez, kevésbé tekintik azokat pusz‐
ta árucikknek, helyette tudatosul, hogy ez egy természetes, élő folyamatnak az 
eredménye. Megtapasztalják a saját munkával megtermelt élelmiszerek fogyasz‐
tásának örömét, így többet főznek otthon, tudatosan tervezik a bevásárlást, sze‐
zonális termékeket választanak. A második faktor a helyi termékek vásárlásával 
kapcsolatos. A fogyasztók jobban oda ĝyelnek, hogy helyi terméket vásároljanak, 
emiatt rendszeresen járnak termelői és helyi piacokra. Ezeken a helyeken gyak‐
ran elérhetők biotermékek is. A harmadik faktorba tartozó szokások az egészsége‐
sebb étkezéssel vannak összefüggésben. A magatartástípust követő emberek leg ‐
fontosabb szempontja az egészséges életmód kialakítása, étrendjüket ennek 
megfelelően állítják össze. Oda ĝyelnek arra, hogy több zöldség és gyümölcs ke‐
rüljön az asztalukra, és kevesebb előre elkészített ételt egyenek. A negyedik és 
egyben utolsó faktorba két élelmiszerhulladék újrahasznosításával kapcsolatos fo‐
gyasztási szokás került: az élelmiszerhulladék külön gyűjtése a kommunális hul‐
ladéktól, valamint annak hasznosítása. A kertek lehetőséget teremtenek a 
hasznosításra, továbbá az élelmiszertermelés közben a résztvevők megtapasztal‐
ják a jótékony hatásokat is, amely motivációs tényezőt jelent az élelmiszerhulla‐
dék kezelésével kapcsolatban.
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4. táblázat: Rotált komponens mátrix
Rotated component matrix

 Komponens 
 1. 

főkomponens 
Tudatos élelmi-
szer-fogyasztás 

2. 
főkomponens 

Helyi termékek 
preferálása 

3. 
főkomponens 
Egészségesebb 

étkezés 

4. 
főkomponens 

Élelmiszer-hul-
ladék újrahasz-

nosítása 
Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, jobban odafigyelek, hogy az 
élelmiszereket elfogyasszam, mielőtt 
tönkre mennek 

0,798 0,113 0,186 0,209 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, tudatosabban megtervezem a 
bevásárlást, hogy később kevesebb 
ételt kelljen kidobni 

0,770 0,158 0,254 0,050 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, szívesebben elfogyasztom a ke-
vésbé tökéletes külsejű élelmiszere-
ket 

0,663 0,066 0,089 0,157 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, többet főzök otthon 

0,657 0,153 0,471 -0,038 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, kevesebb élelmiszerhulladék 
keletkezik a háztartásban 

0,638 0,235 0,165 0,488 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, jobban odafigyelek, hogy szezo-
nális termékeket válasszak 

0,556 0,485 0,102 -0,020 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, jobban odafigyelek, hogy helyi 
terméket vásároljak 

0,251 0,828 0,171 0,090 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, gyakrabban járok piacra, ter-
melői piacra 

0,351 0,750 -0,145 -0,071 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, több bioterméket vásárlok 

-0,053 0,727 0,239 0,208 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, kiegyensúlyozottabb, egészsé-
gesebb étrendet követek 

0,194 0,128 0,834 0,116 
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Közösségi kert által kapott tudás és szemléletmód

A közösségi kertben való élelmiszertermelésen keresztül fontos tudást és szemlé‐
letmódot sajátítanak el a tagok, melyek elősegítik a magatartásformáló hatást. Az 
5. táblázat ismerteti a válaszok megoszlását a szakirodalom (Kim 2017; Lloyd, 
Paige 2022) alapján előre megadott lehetőségek között. Azok a területek, melye‐
ken a tagok a legnagyobb arányban mutattak fejlődést, az alábbiak voltak: 
„együttműködés, egymás segítése a feladatok ellátásában” (57,1%) és a „zöldsé‐
gek és gyümölcsök szezonalitása” (57,1%). A közösség és a csapatmunka nagyon 
fontos szerepet tölt be a működésben, hiszen a résztvevők valamilyen szinten 
mindenképpen együtt kell, hogy dolgozzanak a siker és eredményesség érdeké‐
ben, és sokat tudnak egymástól tanulni. Ezeket az eredményeket Zutter és Stoltz 
(2023) és Lloyd és Paige (2022) is kiemelik tanulmányukban. Emellett a válasz‐
adók legalább fele jelölte, hogy a részvétel miatt jobban oda ĝyel a helyi adottsá‐
gok kihasználására (54,3%), valamint a befektetett munkát és a gazdálkodókat 
jobban megbecsüli (50%). Ez fontos szemléletmódbeli változás, kifejezetten a vá‐

 Komponens 
 1. 

főkomponens 
Tudatos élelmi-
szer-fogyasztás 

2. 
főkomponens 

Helyi termékek 
preferálása 

3. 
főkomponens 
Egészségesebb 

étkezés 

4. 
főkomponens 

Élelmiszer-hul-
ladék újrahasz-

nosítása 
Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, több zöldséget és gyümölcsöt 
fogyasztok 

0,318 0,025 0,739 0,144 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, kevesebb előre elkészített ételt 
fogyasztok 

0,484 0,174 0,489 -0,162 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, kevesebb tejterméket és/vagy 
húst fogyasztok 

0,065 0,466 0,471 0,204 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, külön gyűjtöm az élelmiszer-
hulladékot a kommunális hulladéktól 

0,095 0,078 0,109 0,921 

Mióta közösségi kertben tevékenyke-
dem, az élelmiszerhulladékot hasz-
nosítom pl. komposztálással 

0,144 0,094 0,063 0,893 

Módszer: főkomponens analízis  
Rotáció: Varimax forgatási módszer Kaiser normalizációval. a 
a: Rotáció 7 iteráció alatt 

 Forrás: a szerzők szerkesztése SPSS programmal



86 Bujáky Eszter, Csutora Mária 

rosi lakosság esetében. A válaszadók közül sokan részletesen leírták, hogy a 
kertészkedéssel kapcsolatban milyen sok új, gyakorlati tudásra tettek szert. Ilyen 
a kártevők elleni védekezés, talajjavítás, növénytársítások. Egy válaszadó meg‐
osztotta, hogy tapasztalata szerint általában az emberek nagyon tájékozatlanok 
az élelmiszertermeléssel kapcsolatban, és éppen ezért a gyerekek bevonását is 
fontosnak tartja a tevékenységekbe. A közösségi kerten keresztül megszerzett tu‐
dást a résztvevők tapasztalással sajátítják el, ami jóval hatékonyabban és eredmé‐
nyesebben tud működni a kizárólag elméleti oktatásnál (Lloyd, Paige 2022; Heim, 
Stang és Ireland 2009).

Motivációk a közösségi kert részvételben

A közösségi kertben való részvétel motivációjára vonatkozó eredmények tükrözik 
a szakirodalomban foglaltakat (Kingsley, Foenander, Bailey 2019; van Holstein 
2017). A 6. táblázatban látható, hogy a válaszadók milyen arányban jelölték meg 
motivációs tényezőként az egyes, szakirodalom (Kingsley, Foenander, Bailey 2019; 
van Holstein 2017) alapján előre megadott lehetőségeket. A válaszadók a „stressz‐
kezelés, kikapcsolódás” (73,3%) és a „frissebb, egészségesebb élelmiszer hez sze ‐
retnék jutni” (60,6%) lehetőségeket jelölték meg a legnagyobb arányban. Az 
eredmények alá támasztják azt, hogy a kertben megtermelt mennyiség a valódi 
szükséglethez képest kevés, a mennyiség helyett inkább a minőség miatt termelnek. 
Egy válaszadó ezt így fogalmazta: „ezek kicsi területek, csupán a magunk örömére ter ‐
melünk, minimális mértékben járul hozzá az élelmezésünkhöz”. Ezek a megállapítások 
megegyeznek Song et al. (2022) kutatásának eredményeivel, hogy a kertben 
megtermelt élelmiszer mennyisége miatt érdemben nem tud hoz zájárulni az 
élelmezésbiztonság javí tásához. A megkérdezettek szerint a gyakor latban az a 
tapasztalat, hogy az élel miszerek sokszor még többe is kerülnek így, mint boltban 
vásárolva. Ez m eg magyarázza, hogy a kerttagok közül miért csak kevesen jelölték 
az élelmiszerek árára vonatkozó motivációs tényezőt (20,6%). A saját magunk által 

5. táblázat: „Milyen új tudásra, szemléletre tett szert a közösségi kerttagság által?”
"What new knowledge and attitudes have you gained from being a member of the community garden?"

 Válaszok eloszlása 
 Fő % 
Együttműködés, egymás segítése a feladatok ellátásában 60 57,1% 
Zöldségek, gyümölcsök szezonalitása 60 57,1% 
Helyi adottságok kihasználása 57 54,3% 
Befektetett munka, gazdálkodók megbecsülése 52 49,5% 
Élelmiszerek megbecsülése 40 38,1% 
Ellenálló fajták használata 37 35,2% 

 Forrás: a szerzők szerkesztése
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megtermelt élelmiszerek előnye azonban, hogy fogyasztóként jobban ismerjük a 
boltban vásárolt, feldolgozott termékekkel szemben, így könnyebb az egészséges 
étrend követése is (van Holstein 2017).

A résztvevők számára a közösségi kert láthatóan valódi kikapcsolódást 
nyújt, és a kertészkedésre hobbiként tekintenek. A közösségi kert lehetőséget 
nyújt a tagoknak, hogy a városi életmód mellett kapcsolódjanak a természe t ‐
hez, és ez is fontos motivációs tényezőként jelenik meg (47,6%).

Továbbá a kertek közösségépítő ereje is vonzó motivációs tényező a részt‐
vevőknek. A résztvevők szeretnének egy közösségnek a tagjai lenni, és kapcso‐
latokat építeni hasonló gondolkodásmódú emberekkel. Itt érdemes kiemelni, 
hogy a kutatás során elért közösségi kertek többségében (76,2%) a terület egyé‐
ni parcellákra van osztva, amit a tagok önállóan művelhetnek, valamint kisebb, 
közös gondozású terület is van. Magyarországon a közösségi kertek többségé‐
ben ilyen működési forma ĝyelhető meg, ezt Bársony (2020) tanulmánya is 
alátámasztja. Motivációként tehát megjelenik a közösségépítés, de a valóságban 
eltérő tapasztalatok vannak az eredményességgel kapcsolatban. Ezt a megálla‐
pítást Bende (2017) tanulmánya is igazolja. A negatív tapasztalatokkal kapcso‐
latban több válasz érkezett arról, hogy a kertben sok a passzív tag, illetve a 
közösségi szemlélet hiánya gyakran előfordul. Néhány embert csak a saját par‐
cellája érdekli, a közös munkavégzésben inkább kifogásokat keresnek. Egy vá‐
laszadó azt nyilatkozta, hogy a kertjükben nem tud igazi közösség kialakulni, 
melynek a tagok gyors cserélődése az oka. Ezzel szemben több válaszadó pozití‐
van nyilatkozott a közösségi kertben kialakult társaságról. A kertben egy össze‐
tartó közösség formálódik a tagok között, akik egymást segítik, tudásukat 
megosztják a többiekkel. Többen írták, hogy az emberek oda ĝyelnek egymás‐
ra, barátságok alakulnak ki. A kertekben gyakran rendeznek magas színvonalú 
közösségi programokat. A beérkezett adatokból látható, hogy az egyes közössé‐
gi kertek működése eltérhet egymástól.

6. táblázat: Közösségi kert részvétel motivációi
Motivation of community garden participation

Forrás: a szerzők szerkesztése

 Válaszok eloszlása 
 Fő % 
Stresszkezelés, kikapcsolódás 77 73,3% 
Frissebb, egészségesebb élelmiszerhez szeretnék jutni 64 60,6% 
Szeretném, ha a családom/én közelebb jutnánk a természethez 51 48,6% 
Közösség miatt, kapcsolatok építése 50 47,6% 
Korábban is kertészkedtem, itt folytatom 36 34,3% 
Olcsóbban szeretnék élelmiszerhez jutni 22 20,6% 
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Közösségi kert részvétel edukációs oldala

A válaszadók által megosztott további tapasztalatok alapján a közösségi kertek a 
gyerekek nevelése szempontjából is különösen hasznosak. „A gyerekek megtapasz‐
talhatják, hogyan lesz egy kis magból például retek vagy paradicsom, megtanulnak gon‐
dozni, dolgozni és felelősséget vállalni, akár csak egy kis növényért”, írta az egyik 
megkérdezett. Korábban ez főként a vidéki háztartások esetében természetes 
volt, azonban mára a városi gyerekek teljesen kimaradhatnak ebből az élményből, 
mely a későbbi életükben gyakorolt fogyasztási szokásaikat negatívan érinti. A 
válaszok alapján a gyerekek szeretnek a kertbe járni, megismerkedni a kertészke‐
déssel és a növénytermesztéssel, és szívesebben esznek olyan zöldséget és gyü‐
mölcsöt, amit korábban egyáltalán nem. A kapott eredmények megfelelnek 
Hanbazaza et al. (2015), megállapításainak, aki felhívja a ĝyelmet a gyermekkor‐
ban szokássá váló zöldség- és gyümölcsfogyasztás fontosságára. A kutatási ered‐
mények alátámasztják azt, hogy minél korábban érdemes bevonni a gyermekeket 
ilyen jellegű tevékenységbe, és a közösségi kerteket oktatási céllal is lehet alkal‐
mazni. Jelenleg már Magyarországon is vannak ilyen kezdeményezések, ahol óvo‐
dákban és iskolákban hoznak létre közösségi kerteket a gyerekek számára. 
Bársony (2020) tanulmányában említi, hogy az általa vizsgált kertek közül van‐
nak, amiket iskolás és óvodás csoportok látogatnak, így hatással vannak a âtal 
generáció környezeti nevelésére.

A kutatás eredményei alapján fontos kihangsúlyozni, hogy a közösségi ker‐
tekben való részvétel nem a megtermelt élelmiszer mennyisége miatt kínál fenn‐
tarthatóbb alternatívát a jelenlegi gyakorlatoknál. A kertekben megtermelt 
élelmiszer a válaszadók alapján hasznos, de kis mennyiségű. A közösségi kertek 
magatartásformáló szerepük miatt kiemelkedő jelentőségűek a fenntarthatóság‐
ban, hiszen olyan értékrendet közvetítenek a tagok számára, amely nagy hatással 
van a fogyasztási szokások kialakításában. Egy résztvevő így fogalmazott: „a par‐
cellák túl kicsik az élelmiszerfogyasztás befolyásolására, inkább az ismeretek bővítésére, a 
mezőgazdasági munka megbecsülésére és a szabadban történő hasznos időtöltésre vannak 
hatással. A természet védelmének fontosságára ébresztenek rá. A családok együtt tevé‐
kenykednek, a gyerekek megismerik a terményeket, a természet változásait. Szemléletvál‐
tás történik.” A közösségi kertek segítenek ellensúlyozni a városi lakosság 
elidegenedését az élelmiszertermeléstől, amely az egyre gyorsuló urbanizáció 
miatt komoly fenyegetést jelent a jövőben.

A közösségi kertek szerepe a városi térben

Az eredmények megfelelnek a szakirodalom megállapításainak, és alátámasztják 
azt, hogy a közösségi kerteknek fontos funkciója van a városi térben. A megkér‐
dezettek közül többen említették, hogy a közösségi kert számukra nagyszerű le‐
hetőséget biztosít a természetben való produktív időtöltésre, amire egyébként 
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saját kert vagy telek híján nem lenne módjuk. Emellett a válaszadók egy része 
megerősítette azt, hogy a helyi közösség építésére kiválóan alkalmas a közösségi 
kert, ahogyan azt Kordon (2024) és Bársony (2020) kutatásai is bemutatták. Töb‐
ben megosztották, hogy a kertben színvonalas közösségi programokat szervez‐
nek, például újévi koccintást, szülinapi bulit a gyerekeknek, és igazán jó 
barátságok alakulnak ki a résztvevők között. Összességében tehát a közösségi 
kertek egy olyan kikapcsolódási lehetőséget nyújtanak a résztvevőknek, ahol a 
kertészkedésen keresztül új dolgokat tanulhatnak, és fenntartható szemléletmó‐
dot sajátíthatnak el, ami a fogyasztási szokásaikat is fenntarthatóbb irányba moz‐
dítja. Emellett érdemes kiemelni, hogy a tagok szabadidejüket társaságban töltik, 
egy közösség tagjaként. A közösségi kertek egy helyszínt teremtenek, ahol az em‐
berek megismerkedhetnek a környéken élőkkel, és barátságok alakulhatnak ki.

Korlátok

A kutatás egyik fő korlátját a „társadalmi kívánatosság” (social desirability) jelenti. 
Ez a jelenség gyakran előfordul a fenntarthatósággal kapcsolatos kutatásokban, 
hiszen igen nehéz kiküszöbölni. A résztvevők hajlamosak saját tevékenységeiket, 
fogyasztói szokásaikat fenntarthatóbbnak értékelni, mint valójában. Ennek oka, 
hogy a kitöltők tisztában vannak azzal, hogy mi a társadalmilag kívánatos visel‐
kedés, így magukat is szívesebben helyezik el ebben a szerepben. Emellett a 
kutatás témájából és mintájából adódóan felmerülhet a kérdés, hogy közösségi 
kerttagság és a fenntartható élelmiszerfogyasztási szokások alakulása között va‐
lóban ok-okozati, vagy inkább egy korrelációs kapcsolat van. A korrelációs kap ‐
 csolat magyarázata az lehet, hogy a közösségi kertben alapvetően olyan emberek 
vesznek részt, akik fontosnak tartják a környezetvédelmet és a fenntarthatósá‐
got. Jelen kutatás célja a közösségi kerttagság hatásának vizsgálata az élelmiszer‐
fogyasztási szokások alakulásában. Ennek megfelelően a kérdőívben a válasza ‐
dókat arra kértük, hogy a tagság előtti és az azóta követett szokásaikat hason ‐
lítsák össze, majd jelöljék, hogy a fenntartható irányba történő változás mennyire 
jellemző rájuk. Ez alapján feltételezhető, hogy az eredmények valóban ok-okoza‐
ti kapcsolatot mutatnak, miközben nem szabad ĝyelmen kívül hagyni, hogy egy 
alapvetően is fenntartható szokások kialakítására nyitottabb csoportot vizsgáltunk.

Összegzés

A kutatás eredményei alátámasztják azt, hogy a közösségi kertekben való részvé‐
tel jelentősége a fenntarthatóságban azért kiemelkedő, mivel az élelmiszerterme‐
lésen keresztül motiválja a tagokat a fenntarthatóbb élelmiszerfogyasztási 
szokások kialakításában. A kerthez való csatlakozás óta a tagok kiegyensúlyozot‐
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tabb, egészségesebb étrendet követnek, és tudatosabb fogyasztói döntéseket hoz‐
nak. Ennek oka az a szemléletváltás, ami az élelmiszertermelési tevékenységekben 
való részvételnek köszönhetően alakul ki a résztvevőkben. Az ellátási rendszer 
passzív tagjaiból a termelési folyamat aktív részeseivé válnak. Így meg tapasztalják 
az élelmiszerek környezeti értékét, és ennek megfelelően fenntarthatóbb fogyasz‐
tási szokásokat követnek. Az élelmiszerhulladékkal kapcsolatban kifejezetten nagy 
változás tapasztalható, hiszen a többség külön gyűjti és hasznosítja azt. Vannak 
azonban olyan fogyasztási szokások is, melyekre a közösségi kerttagság csak jóval 
kisebb mértékben tud hatni. Ilyen a biotermékek vásárlása, valamint a tejtermékek 
és a hús fogyasztása. Ebből arra következtethetünk, hogy napjaink legjellemzőbb 
élelmiszerfogyasztási trendjeit kevésbé tudja befolyásolni a közösségi kerttagság, 
de összességében a magatartásformáló hatása jelentős.

A befektetett munka és a gazdálkodók megbecsülése az egyik legfontosabb 
gondolat, amelyet a közösségi kert átad a tagok számára. Ennek köszönhetően a 
résztvevők értékrendje megváltozik, és ez kedvező hatással van az élelmiszerfo‐
gyasztási szokásokra. A kertben való tevékenységen keresztül a városi lakosság 
számára is elérhetővé válik az élelmiszertermelés, ami friss, egészséges élelmi‐
szerrel látja el a résztvevőket, és kikapcsolódási lehetőséget biztosít számukra. A 
kertnek és az élelmiszertermelésnek az edukációs szerepe is lényeges. Fontos, 
hogy ezt a szemléletmódot és értékrendet a városi gyerekek is minél hamarabb 
elsajátítsák, hogy később ennek megfelelően cselekedjenek.

A belülről fakadó motiváció kulcsfontosságú a fenntartható fogyasztói szoká‐
sok kialakításában, amely nélkül nem lehet tartós változást elérni. A tanulmány 
arra szeretné felhívni a ĝyelmet, hogy a közösségi kertek milyen meghatározó 
szerepet játszanak a belső motiváció kialakításában. A közösségi kertben való rész‐
vétel igazi hozzáadott értéke a fenntarthatóság szempontjából az, hogy közelebb 
hozza a városi lakosságot a valódi élelmiszertermelési folyamatokhoz. Ennek köszönhető‐
en pedig a tagok élelmiszerfogyasztási szokásai fenntarthatóbb irányba változnak. 
A számos pozitív hatást látva egyértelmű, hogy a közösségi kertben való részvétel 
lehetőségét minél több városi lakos számára meg kell teremteni a jövőben, hogy az 
urbanizációval járó negatív hatásokat ellensúlyozni tudjuk. A jövő fenntartható vá‐
rosainak kialakításában a közösségi kerteknek lényeges szerepe van.

Köszönetnyilvánítás

Jelen kutatás a Kulturális és Innovációs Minisztérium ÚNKP-23-1-I-CORVINUS-75 kódszámú Új Nem‐
zeti Kiválóság Programjának a nemzeti kutatási, fejlesztési és innovációs alapból n̂anszírozott szak‐
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Függelék

A kutatásban során a 7. táblázatban szereplő közösségi kertek vállalták, hogy a kérdőívet megosztják 
tagjaikkal.

Közösségi kert Elhelyezkedés Alapítás éve Megművelt terület (m2) 
Albertfalvai Közösségi Kert Budapest, XI. kerület 2015 250 
Avasi Paradicsom Közösségi Kert Miskolc 2017 252 
Dorottya Kert Budapest, XXII. kerület 2017 2 000 
Első Egri Közösségi Kert Eger 2013 2 500 
Első Kis-Pesti Kert Budapest, XIX. kerület 2012 640 
Fraknó Közösségi Kert Budapest, XI. kerület 2018 260 
Hengermalom Közösségi Kert Budapest, XI. kerület 2017 250 
Ibis Healing Garden Budapest, IX. kerület 2018 130 
Kelenkert Budapest, XI. kerület 2013 400 
Kisdiófa Közösségi Kert Budapest, VII. kerület 2016 450 
Őrmezei Közösségi Kert Budapest, XI. kerület 2013 300 
Parti Kert Budapest, XXII. kerület 2013 1 000 
Pompás Kert Pomáz 2021 250 
Rózsa Közösségi Kert Budapest, VI. kerület 2021 300 
Saskert Budapest, XI. kerület 2014 400 
Széchenyiváros Közösségi Kert Kecskemét 2018 800 
Tolnai Közösségi Kert Budapest, VIII. kerület 2014 40,5 
Vackor Közösségi Kert Békéscsaba 2019 803 
Vénkerti Közösségi Kert Debrecen 2020 130 
Zápor Kert Budapest, III. kerület 2016 184 
Zöldpalota Budapest, XV. kerület 2015 n/a 
Zugkert Budapest, XIV. kerület 2014 800 

 

7. táblázat: A kérdőív megosztásához hozzájáruló közösségi kertek listája
List of community gardens willing to share the questionnaire with participants

Forrás: kozossegikertek.hu alapján a szerzők szerkesztése


